

ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ФИНАНСОВЫХ ФАКТОРОВ НА ВНЕШНИЙ ДОЛГ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Г.В. Солтан, 3 курс

*Научный руководитель – В.М. Ливенский, доцент
Полесский государственный университет*

Мировой финансовый кризис в Республике Беларусь, в первую очередь, повлиял на внешне-экономическую сферу. Произошло значительное снижение объемов внешней торговли. В результате усилилась необходимость во внешнем финансировании, что впоследствии сподвигло к резкому возрастанию внешнего государственного долга.

В соответствии со статьей 2 Бюджетного Кодекса Республики Беларусь, внешний государственный долг Республики Беларусь – сумма основного долга Республики Беларусь по внешним государственным займам и подлежащие исполнению обязательства по выданным гарантиям Правительства Республики Беларусь по внешним займам на определенный момент времени [1].

На основании показаний Министерства финансов в 2008 г. внешний долг государства возрос на 59,2% и сформировался в размере 3,58 млрд долларов США. Данное увеличение произошло в связи с ростом кредитов, привлеченных правительством Беларуси, на 1,6 млрд долларов США. В 2009 г. долг государства продолжал расти, увеличившись по сравнению с 2008 г. в 1,6 раза. В 2010 г. внутренняя задолженность государства сократилась на 8,1% в связи с досрочной выплатой государственных облигаций на сумму более 2,1 трлн белорусских рублей (701,2 млн долларов США). На протяжении 2010 - 2012 гг. внешний долг государства увеличился в среднем на 18,2%. В 2013 г. впервые за последнее время долг государства уменьшился на 3,3% и составил 12 млрд долларов США, тем не менее, он не смог существенно снизиться и достичь докризисного значения. После незначительного спада в 2014 г. государственный долг вырос на 83,3%. В 2015 г. внешний государственный долг составил 12,4 млрд долларов США, сократившись по сравнению с прошлым годом на 16,1%. По данным Министерства финансов Республики Беларусь, внешний государственный долг страны по состоянию на 01.01.2017 г. составил 13,6 млрд долларов США и увеличился за год на 1,2 млрд долларов США (с учетом курсовых разниц), или на 9,6%.

Государственный долг в период с 2008 г. по 2016 г. вырос в 3,8 раза. Этому поспособствовала высокая доля краткосрочных долгов, связанных с необходимостью выплаты суммы задолженности вместе с процентами за пользование в короткие сроки. Решение данной проблемы связано с привлечением иностранных долгосрочных кредитов.

Как известно, внешний государственный долг может появиться по двум основным причинам: в результате нехватки финансовых ресурсов в национальной валюте из-за низкой эффективности народного хозяйства и в результате нехватки финансовых ресурсов в свободно конвертируемой валюте для расчетов с другими государствами [2].

Главным фактором, влияющим на внешнюю государственную задолженность, является дефицит государственного бюджета, т.е. превышение расходов страны над доходами. Вследствие этого возрастает удельный вес кредитов, взятых за рубежом. Стоит выделить, что в Беларуси возрастание государственного долга практически не выходит за общепринятые рамки. Однако постоянное увеличение задолженности страны свидетельствует о том, что выбранные политические мероприятия по сокращению долга следует усовершенствовать, а также необходимо учесть экономическое развитие страны в посткризисный период.

Исходя из вышеобозначенных проблем, следует выделить основные пути решения, к которым можно отнести:

- уменьшение денежных средств, направленных на обслуживание долга;
- сокращение доли краткосрочных кредитов и увеличение числа долгосрочных ссуд;
- полное становление рынка ценных бумаг и развитие вторичного рынка ценных бумаг;

➤ пополнение золотовалютных резервов за счет роста экспорта и импортозамещающих производств.

Таким образом, решение всех проблем, связанных с сокращением внешнего государственного долга, находится в макроэкономической сфере. Поэтому следует совершенствовать не только финансовую, но и экономическую политики.

Список использованных источников

1. Kodeksy-by / Бюджетный Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://kodeksy-by.com/byudzhetnyj_kodeks_rb/2.htm. — Дата доступа: 14.02.2017

2. Яновский, А. А. Внешний долг Республики Беларусь: динамика и современное состояние / А. А. Яновский. — 2011. — С. 223-226